

LA UNION

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 26 de Agosto de 1909

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 125

EL RIF

Lo que es. — Lo que vale. — La acción de España.

De las tribus rifeñas enumeradas en el artículo anterior, solo algunas ofrecen bastante interés para nuestro objeto, y solo de éstas hemos de ocuparnos, aunque sea muy ligeramente.

Saliendo de Melilla y siguiendo por el camino que existe a la derecha de Mar Chica, ó por el espacio comprendido entre la laguna y el mar, se llega al territorio que ocupa una de las más importantes kábilas: la de Qebdana; territorio que se extiende entre el Mediterráneo, el Mulaya, y el llano de Bu-Areg, y que está cubierto casi en su totalidad por un monte bastante escarpado y poblado por una especie de pinos tortuosos y delgados, teniendo en algunos puntos alturas de más de 500 metros.

Qebdana es una de las kábilas más ricas, por lo mucho que trafica en Melilla en carbón, pieles, ganado lanar y lana; tiene abundante ganado cabrío, y sus poblados, bastante numerosos, están situados en su mayor parte en la vertiente marítima de la sierra; esto es, al Norte contándose entre ellos el pueblecillo de Qebdana, que posee, ó poseía al menos antes de las últimas revueltas, una regular mezquita con bóveda a media naranja. «Por las pendientes de las colinas vense campos y jardines rodeados de setos, como en ciertas comarcas de Francia, ó mejor aún como en el condado de Kent, en Inglaterra; algunas casas tienen corral.»

Entre el mar y Mulaya hay una regular extensión de terreno llano.

La tribu de Qebdana se divide en seis grandes fracciones, que son: Ulad-el-Hach, El-Berkaneine, Chramit, El Hadara, El-Bu-Alateine y Ulad-Daud.

Al Oeste de Qebdana se encuentra la tribu de Guelaia, ó mejor dicho la confederación de tribus, que ocupa una serie de mesetas que se extiende por toda la Península del Cabo de Tres Forcas, y llega hasta el Kent por el Oeste y hasta el territorio de los Ulad-Setat y el de los Beni bu-Yahi por el Sur.

La tribu de Guelaia comprende cinco grandes fracciones: Mazuza, Benisicar, Beni-Bu-Gafer, Beni-Sidel y Beni-Buifrufr.

Mazuza, situada en la parte más oriental, en terreno fértil y de fácil acceso, está constituida por cinco grupos: Frajana, Beniniar, Msamir, Ahl, Nador y Berraha, que ocupan desde Tanegmaret y la sebja de Bu-Areg hasta las vertientes orientales de Yebel Tazuda; es una de las más fuertes y de las más ricas; pues además de poseer buen terreno de labor, tiene mucho ganado y huertas llenas de frutales y parras.

Benisicar ocupa la península del Cabo de Tres Forcas y la Cuenca del río de Oro, y se divide en cuatro grupos.

Beni Bu-Gafer se encuentra entre el Kert y el Guad-Ykezacene.

Beni-Sidel se extiende desde el Kert hasta las laderas de Yebel-Uksán, y es la más rica y la más importante de Guelaia.

Por último, Beni-Buifrufr se halla situada al Sur de Mazuza, extendiéndose sus poblados por las montañas de Yuzula y Uksán. El pico principal de esta última tiene 700 metros de altura.

La tribu de Beni-Uariaguél, que ocupa el litoral fronterero al Peñón de Albucemas, es una de las más importantes y populosas pero no es bien conocida; sabiéndose únicamente que tiene instintos muy belicosos.

Respecto de la población de estas tribus, y del número de hombres armados con que cada una cuenta, los informes son contradictorios. Así, a la tribu de Guelaia la atribuyen Alvarez Cabrera y Cogolludo una población de 17.600 habitantes, de los cuales suponen armados 15.500, error evidente, que no hace falta rectificar; en cambio Malieras eleva la población a 110.000, y el número de fusiles a 22.000, y Reparez, colocándose en un término medio, fija la población en 40.000 almas, y los hombres armados en 10.000. La misma divergencia existe respecto de las demás tribus, sin que haya posibilidad de obtener datos exactos, puesto que no existe Administración, y mucho menos estadísticas.

Además, el número de hombres armados varía forzosamente, según las circunstancias; pues de-

pende del contrabando que se hace.

En este asunto del contrabando luchan encontrados intereses. Francia y España, por razones de vecindad, están directamente interesadas en reprimir, en extinguir si es posible, el contrabando de armas: pero aun esas dos Naciones no pueden evitarlo, y no lo evitan sin lastimar otros intereses. La frecuencia con que los Ejércitos europeos cambian su armamento, hace que los gobiernos tengan siempre una gran cantidad de armas de deshecho, las cuales venden a precios módicos a los particulares, que no las adquirirían si no contasen con compradores como los moros. Teniendo esto en cuenta, en la Conferencia que se celebró en Bruselas el año pasado se propuso que esas armas se inutilizasen; pero como esto lesionaba los intereses de los Estados, y como solo a los dos países citados importa que desaparezca el contrabando, no creemos que se llegó a adoptar acuerdo alguno.

Comprende con lo que queda dicho que los rifeños, como combatientes, forman un conglomerado de hombres de distinta naturaleza, armados de la manera más caprichosa; pues poseen desde la vieja y clásica espingarda hasta el moderno Maüser; pero no por esto deben estimarse como enemigos despreciables; pues por su arrojo temerario, por su habilidad en el tiro, por su conocimiento del terreno, por su astucia y por su sobriedad, pueden hacer frente, y lo hacen, a fuerzas respetables y perfectamente organizadas. Hoy día la verdadera superioridad de los Ejércitos europeos consiste en la Artillería.

Si los moros pudiesen adquirir cañones como compran fusiles, hace tiempo que se habría presentado a España un problema muy grave en Melilla; pues dominada la plaza por las alturas inmediatas, habríamos tenido que apoderarnos de éstas para nuestra seguridad, ó que abandonar aquélla.

Volveremos más adelante sobre esto, porque es una consideración que no debemos perder de vista. ¿Quién nos dice que cualquier día no tengan cañones los rifeños?

J. BECKER.

CARIDAD...

PARA LOS ENFERMOS

Y HERIDOS DE LA GUERRA

No hace muchos días, el cultísimo director de *La Correspondencia de España*, Sr. Romeo, que buscando impresiones para su diario se halla en Melilla en íntimo contacto con nuestras tropas, se hacía eco en el periódico, de algunas necesidades sentidas por los soldados, a pesar de reconocer la diligencia del Estado y la previsión de la Administración Militar en subvenir a cuanto se relaciona con la vida de aquellos en campaña. Y deseando encauzar la munificencia de los generosos españoles, que con sus donativos al ejército de operaciones, coadyuvan al éxito de la guerra, indicaba como primordial necesidad del soldado la de evitarle, por medio de anteojos, la lluvia de arena que el huracán produce y la de proveerle de filtros de bolsillo para facilitarle la bebida del agua, no siempre limpia, de las fuentes rifeñas.

A la primera ha dado solución, como en otro lugar decimos, la esplendidez de la Señora Marquesa de Esquiache. A esta otra, se atiende por el Gobierno por medio de los pozos artesanos y los vapores cubas, que facilitan la provisión de agua.

Pero daba el Sr. Romeo, por sentida, otra necesidad, sobre la que queremos llamar la atención de cuantos sientan interés por los pobres heridos y enfermos de la guerra.

Y es ésta la escasez de mudas para los soldados (calzoncillos y camisas principalmente), en los hospitales de Melilla.

La falta de agua, que imposibilita con frecuencia las operacines del lavado, hace que por muchas mudas que haya en los almacenes, sean todas pocas para procurar la limpieza é higiene, que el Cuerpo de Sanidad Militar desea en los hospitales. Por eso LA UNION, que con todo su corazón quiere asociarse a cuantas obras de caridad se inician en bien de nuestras tropas en campaña, toma, en esta región, la iniciativa, para ver de enviar lotes de ropa blanca a los hospitales de Africa.

Y a este fin, haciendo un llamamiento a la generosidad y buen corazón de sus lectores y sobre todo a la laboriosidad y esplendidez de sus lectoras, confía, en que unos y otras, acudirán a su petición, haciendo algo para esta necesidad tan imperiosa.

Para ello, LA UNION, recibirá desde hoy, cuantas camisas y calzoncillos se le entreguen y una vez reunidas, las enviará en paquetes directamente al Africa. No pedimos que cada uno dé mucho, ni que lo dé, de mucho valor, pero con que cada madre haga una pieza de esas, en recuerdo del hijo que tiene allí, ó en agradecimiento a Dios, por que no se le llevan el que en casa tiene; con que cada señorita, dedique

una mañana ó dos, de las que consume hablando en "Buenos Aires," para coser una camisa ó un calzoncillo; con que cada una de las veraneantas *mate* unas horas de esas tan aburridas de las fondas, durante las del calor, confeccionando alguna prenda de las que pedimos; con que cada *peña* de muchachas, de esas que en el azul de sus ojos, ó en el hondo mirar de sus negras pupilas, ó en el plácido y bellísimo aspecto de su cara, llevan retratada la bondad de su alma y lo sensible de su corazón, tome á su empeño la fabricación de algún paquete de prendas; y con que estas sean de la clase de las ordinarias del ejército (en nuestra Administración, Mayor, 16 imprenta, hay modelos, que pueden ver cuantos lo deseen), tenemos bastante.

Es claro que si alguno nos dá su importe en dinero, nosotros mandaremos coser las prendas: pero querriamos más que nuestras amables lectoras, las hicieran por sí mismas porque así cada puntada, sería un recuerdo para nuestros soldados...

Ni tenemos por qué decir, que cuantos gastos ocasione la propaganda de la idea, embalaje y remisión y algo más serán de cuenta de LA UNION, que con ello dará una pequeña prueba del cariño que siente por el ejército.

¡Lectoras caritativas de LA UNION, dad esta prueba de amor á los heridos y enfermos de Melilla!

NOTICIAS DE LA GUERRA

No resultaron ciertas las noticias que dieron algunos periódicos respecto al avance de nuestras tropas, por territorio marroquí, ni se sabe cuándo se iniciará aquél, á pesar de la alocución dirigida al Ejército por el General Marina, lo que parecía presagiar un próximo comienzo de las operaciones.

El Sr. Romeo, director de *La Correspondencia de España*, se explica este retardo, diciendo:

"Pero la tardanza, opinen y digan lo que quieran los impacientes, no deja de ser un hecho naturalísimo.

En las condiciones en que nos encontramos actualmente, no es posible avanzar.

Hemos convenido en que el general en jefe del Ejército de operaciones es un hombre muy sereno.

Y precisamente el hecho de que nuestras tropas no hayan avanzado á estas horas es una buena demostración de que el general Marina no ha perdido la serenidad.

Dicho en otros términos: que se ha guardado de entregar á peligrosa aventuras.

El primer problema que se nos ofrece en este punto es la falta de material de transporte.

De la línea férrea que actualmente se utiliza para la faena de aprovisionamiento de los puntos avanzados, sabemos que no dispone de material blindado, como podrá disponer en días más ó menos próximos.

Un avance—"el avance," que dice todo el mundo—requiere, en cuanto significa un mayor alejamiento de la plaza, elementos de transporte más abundantes...

Concentrar en Melilla el material necesario para los transportes—sin olvidarse de las cajas blindadas—es cosa que puede hacerse pronto y debe hacerse bien.

Hay que enviar también al teatro de la campaña más carros, más municiones, lo mismo de fusil que de cañón, y de cañón sobre todo; pues se gastan en cantidad grande, y á mayor extensión de las operaciones acabarían por escasear, de no tener aquí un gran repuesto.

Obsérvese, á mayor abundamiento,

que las nuevas baterías Schneider hacen un consumo enorme.

Hay otra razón, que también constituye verdadero problema, y es el peligro de los Levantes, aquí tan frecuentes.

Los Levantes aislarán más de una vez al Ejército de operaciones con la plaza de Melilla. Y siendo esto así, la previsión más elemental exige que lleve ese Ejército consigo grandes almacenes; pues de lo contrario serían enormes los riesgos que podrían correrse. Hay, pues, que tener preparados esos almacenes, que no se improvisan.

Pero hay, sobre las expuestas, otra razón más alta y atendible. La inacción de nuestro Ejército de operaciones tiene que ser forzosa, mientras la comunicación del Mediterráneo y Mar Chica no esté completamente asegurada en las condiciones exigidas por una gran necesidad.

Siendo la situación tal como acabo de pintarla, no queda más sino seguir uno de estos dos caminos:

O abandonar el plan del general en jefe del Ejército de operaciones, cosa imposible ahora.

O esperar sin impacencias, intranquilidades ni movimientos nerviosos, á que el general Marina pueda desenvolver los planes concertados con Mar Chica, como base de operaciones...

Que es mil veces preferible operar cuando todo se encuentre satisfactoriamente preparado, á sufrir un fracaso por sentirnos reincidentes del delito de impaciencia.

Yo creo cosa fácil obtener en Africa un triunfo rápido y seguro; pero creo también que lo obtendremos buscándolo sin precipitación inconveniente, operando sin vacilaciones y como debe operarse contra moros: astutamente, pero también duramente, sin contemplación ninguna.

Hé aquí, pues, sintetizadas mis impresiones; el avance inmediato por que suspiran los impacientes sería peligroso. Las operaciones emprendidas cuando el Ejército no pueda echar en falta el elemento más mínimo, serán el triunfo.

Deseoso S. M. el Rey de proporcionar al Ejército de operaciones las mayores comodidades posibles, ha dispuesto, la sustitución del ros español por el casco inglés llamado *salacós*, tan conveniente para defenderse de los rigores del sol africano, y como prueba de su amor al Ejército, de su peculiar particular, sufraga S. M. los 35 000 cascos de esta clase que son necesarios y que ya se han encargado y en breve se enviarán al campo de operaciones.

Con el mismo fin de evitar á nuestros soldados los inconvenientes del huracanado viento que á veces sopla en Melilla con su natural arrastre en arenas, la Excm. Marquesa de Esquilache ha anunciado la remisión de 20.000 gafas para los combatientes.

Completando los datos que dimos respecto al Ejército de operaciones de Africa, ofrecemos á nuestros lectores la organización de la escuadra que se halla en aguas de Melilla.

Dicha escuadra se ha dividido en dos grupos. El primero, que está á las órdenes del general Morgado, lo forman los buques *Carlos V*, *Princesa de Asturias*, *Extremadura*, *Almirante Lobo*, *Numancia*, *Osado* y *Pinzón*.

El segundo, cuyo mando está confiado al comandante general del apostadero de Cádiz, está formado por el *Marqués de la Victoria*, *Don Alvaro de Bazán*, *Doña María de Molina*, *General Concha*, *Hernán Cortés* y *Ponce de León*, siendo la misión principal de este grupo el vigilar la costa desde Cabo

Tres Forcas á Tánger, para evitar el contrabando de armas.

Nuevamente vuelve á hablarse del avance del ejército de operaciones, sin que los periódicos precisen nada de él, ni particularmente hayamos tenido confirmación de tan esperado suceso.

El Noticiero de Zaragoza, publica una información del día 24, por la cual se vé que su amanecer ha sido uno de los más movidos en el campamento.

Esta madrugada, dice el corresponsal, despertamos al sonido de las bandas de tambores, cornetas y músicas que llenaban el ambiente con sus marciales, regocijados ecos.

El espectáculo era maravilloso. La animación que se advertía en los campamentos, indescriptible.

En el puerto, los buques, con sus calderas encendidas, estaban esperando el aviso para zarpar.

De pronto, el sonar de las músicas y el redoblar de los tambores, quedaron confundidos, ahogados por el horrísono estampido de los cañones de las baterías de todas las avanzadas.

Los cañones de los fuertes enfilaban su puntería sobre las estribaciones del Gurugú.

Las baterías de obuses de Camellos disparaban con rapidez extraordinaria.

En todas las posiciones el fuego era vivísimo, desalojando de enemigos las alturas sobre las cuales tienen establecidos sus adueros.

Una noticia vino á aumentar la emoción que á todos nos dominaba.

El general en jefe Sr. Marina había llamado al general Arizón, y ambos, á bordo del cañonero "Alonso Pinzón," habían marchado con rumbo á la Restinga.

También averigüé que el general en jefe antes de tocar diana, había llamado á los generales y principales jefes, con quienes habló largo rato.

El mismo diario se extraña de no haber recibido posteriormente otros despachos, que confirmen el principio de las operaciones.

Por cartas que hemos leído de nuestros amigos el Oficial de infantería señor Abuin, hijo mayor de nuestro vecino D. Federico y del cabo de la misma arma señor Raldua, hijo del señor Comandante Sargento Mayor de esta plaza, vemos que la salud de las tropas es inmejorable y que el espíritu militar no decae del que es proverbial en nuestros soldados.

Correspondencia

MADRID

España y el Sultán.—El terrorismo barcelonés.—Los delirios de un gobierno.

Del avance no hay que hablar, no se puede hablar, porque la censura, vigilante y atenta, lo impide. No sabemos cuando se realizará ni como se hará, ni si el general Marina creará necesario el envío de nuevos elementos. Solo se sabe que nuestras tropas avanzarán, eso es todo.

La ausencia del Rey y del presidente demuestra que todavía tardarán nuestras tropas en realizar el plan trazado y mientras tanto se suceden á diario los ataques á los convoyes causándonos bajas sensibles, dolorosas y se nutre la harka con nuevos refuerzos y se envientonan los moros fanáticos, que ya van acostumbrándose al estruendo de nuestros cañones y procuran hurtar el cuerpo á los efectos de las granadas.

Los confidentes hablan de desaliento entre la morisma y de rebelión contra el Chaldy y de deseo de paz por parte de alguna kábila enemiga, pero esto no

impide que los rebeldes sigan recibiendo contrabando de guerra y de que traten, desde sus lomas, de cazar á nuestros soldados.

Dentro de unos días—quizá dentro de unas horas—llegará al campo rifino esa extraña Embajada que envía Muley-Hafid para tratar de imponer respeto á las kábilas fronterizas á Melilla, queriendo vendernos el Sultán una protección inaludible, á la vez que niega autorización para que se adquieran en Casablanca cien camellos con destino al Ejército de operaciones, entabla negociaciones con la casa francesa de Creusot para dotar de cañones Schneider á sus mehallas, dirige notas al cuerpo diplomático de Tanger insinuando que no está dispuesto á reconocer indemnización alguna por los sucesos de Melilla y contribuye, al parecer, al municionamiento de la harka en armas contra España por el territorio de Tazza.

Y á todo esto sigue negociando nuestro gobierno con Ben-Muaza y dice que la actitud de la Embajada marroquí es conciliadora y que las instrucciones del Maghzen son tolerables, aparentando no conocer la falsía de Muley-Hafid, que para lograr su victoria sobre el Roghi no tuvo inconveniente en apelar al embuste, circulando entre los revueltos súbditos la especie de un pacto entre España y Bu-Hamara para desmembrar el imperio.

¿Podemos, después de todo eso creer en las palabras del cruel, del sanguinario monarca á quien ungiéron los ulemas? ¿Debemos fiarnos de la lealtad del Maghzen, influido en nuestro daño por activos agentes de una potencia que se dice aliada nuestra?

Las impacencias de la opinión respecto al avance de las tropas acampadas en Melilla están justificadas, pues el presente no es momento adecuado para que hablen las notas, sino las balas, infligiendo un castigo duro y rápido á los kabileños y asegurando para siempre nuestra tranquilidad en el Rif.

Cuando esto se consiga podrá de nuevo la diplomacia intervenir. Hoy ésta huelga y así lo comprende el propio gobierno al aplazar indefinidamente las negociaciones con la Embajada que preside el melifeño Ben-Muaza.

Ni los tristes sucesos de la semana roja, ni el funcionamiento de los Tribunales militares intimidan á los criminales que se han propuesto mantener la alarma terrorista en la ciudad condal.

Anteayer un petardo ha estallado en la calle de San Pablo y desde ayer circula el rumor, que la censura no ha permitido circular por telégrafo, de que no uno sino dos han sido los petardos, de los cuales sólo el de la citada calle de San Pablo ha llegado á estallar.

¿Cómo se explica esto el gobierno? En Barcelona hay, en la actualidad, medios sobrados de represión, pues el Ejército cuenta allí con 12.000 hombres, la policía y la benemérita se cuentan también por miles de individuos y la autoridad civil está investida de las facultades extraordinarias que le dá la suspensión de las garantías constitucionales.

Queda la esperanza de que el destituido *detective* mister Arrow se vaya á Londres y desde allí haga las revelaciones sensacionales que promete para llegar al descubrimiento de la plaga terrorista.

Si esas revelaciones resultan como las de Tressols y Memento, podemos entonces despedirnos de llegar á la entraña del problema que viene preocupando, desde hace años, á todos los gobiernos.

El régimen de excepción á que está sometida España, la clausura de círculos y escuelas laicas y nacionalistas en Barcelona y el extrañamiento y las de-

portaciones verificadas en estos días no han conseguido detener la mano criminal de los terroristas como si éstos supieran que habían de gozar de la más absoluta impunidad.

¿Se impondrá de nuevo el sistema empleado, en tiempos, por el general Weyler, bajo cuyo mando no hubo bombas?

La cuestión es digna de estudio, ya que el ejercicio del derecho viene á ser letra muerta en la gran ciudad catalana.

Ya saben ustedes que, según el gobierno, se reanudarán en Octubre las sesiones de Cortes y se seguirá discutiendo en el Senado la parte provincial del proyecto de régimen de la Administración local.

Al demonio se le ocurre semejante idea después de todo lo sucedido en Cataluña.

La política solidaria, patrocinada por el Sr. Maura, ha sufrido un fracaso ruidoso. El propio Sr. Cambó, testigo de mayor excepción, no ha tenido inconveniente en confesarlo y la misma *Veu de Catalunya* se ha visto en el caso de declarar que los catalanes solo se someten por la fuerza.

Si es broma del Ministro de la Gobernación, puede pasar, pero á ese extremo llevada .. francamente, parece un poco de pitorreo al país y no hay derecho, como se dice en el modismo en uso.

El proyecto de régimen local estaba muerto y Cataluña, en sedición lo ha enterrado y no hay Cristo que levante ese Lázaro de su tumba para hacerlo andar.

Los tiempos no están para tales bromitas, aunque sean cómplices de ellas todos los jefes de las minorías,

De aquí á Octubre pueden pasar tantas cosas todavía que no sería extraño que las esperanzas ministeriales cayeran estrepitosamente por tierra, sin que los éxitos que pueda alcanzar, y que alcanzará sin duda alguna, nuestro Ejército expedicionario de Melilla, sirvan para lavar los enormes desaciertos y las terribles responsabilidades en que incurrió el gabinete Maura, cuya vida toca á su fin.

B. LOIS

24 Agosto de 1909.

BIASCAS

Un rasgo altamente filantrópico, motiva hoy estas cuartillas.

D. José Santafé, rico industrial de Zaragoza, de regreso de Panticosa, ha hecho escala en esta villa para pasar unos días al lado de sus parientes los Sres. de Estaún.

Ayer fué á visitar á las colonias escolares ofreciéndoles una merienda cena que sus Directores, en nombre de los pequeños, aceptaron y que ha tenido lugar esta tarde en el sitio denominado *La Conchada*, donde los pequeños escolares suelen pasar los ratos de ocio en agradable entretenimiento.

A las 6, varios amigos, dirigimos nuestros pasos al lugar del suceso, encontrando aquel delicioso paraje hecho un paraíso.

No habíamos todavía tomado posiciones en las lindas butacas que la naturaleza nos tenía deparadas, cuando vimos amanecer entre los árboles las dos colonias de escolares con sus ilustrados directores á la cabeza, cambiamos un saludo y se dispersaron los rapaces, hasta que una voz de los profesores llamó la atención y entonces mediante una espontánea genuflexión sentáronse en el santo suelo en idénticas butacas que nosotros, esperando con júbilo indiscrutable la clásica tortilla, mientras que nosotros nos recreábamos contemplando fiesta tan alegre como simpática.

Fueron servidos por un grupo de elegantes y encantadoras señoritas, que en su improvisado papel de camareras, rivalizaban por obsequiar á los pequeños comensales.

Ellos si que podrían decir con el poeta

«Nunca fuera caballero de damas tan bien servido.»

Estaban entre ellas las encantadoras seño-

ritas Ramona, Pura y Trinidad Estaún, Milagros Solana, Pilar Castilla, asunción Montañés y Felisa y Julia Bascós.

Entre los espectadores, que eran muchos, recuerdo haber visto á las lindas señoritas Teresita Arruebo, Teresita Pin, María Novellón, Eusebieta Pomar, María Escartín Maza y Virginia Fúster.

Señoras doña Juana Solana (Vda. de Sebastián Estaún, doña Mariquita Latorre de Arruebo, doña Guadalupe Nutín de Díaz, señora de Nuviala, doña Clotilde Escartín de Ferrer, doña María Formi y otras más que siento no recordar.

El Sr. Santafé al postre, obsequió á los muchachos con unos papelones de dulces y á sus profesores con unas preciosas cajitas.

Mañana salen para Zaragoza sintiéndolo de todas veras, ellos por lo bien que se encuentran y nosotros porque además de anunciarnos la proximidad del invierno nos privamos de los buenos ratos pasados con ellos y de la amistad con que nos honran sus distinguidísimos profesores á quienes desde estas columnas despedimos.

PACO

24 Agosto 1909

TEATRO

Se celebró el beneficio del primer actor y director Sr. Corregel que sirvió para que el público, cumplidamente le demostrara sus simpatías. Fué aplaudido con cariño y repetidas veces se le hizo salir al palco escénico. Sus amigos particulares le han obsequiado y felicitado con toda efusión.

El genio alegre, ya conocido de nuestro público, llevó el domingo al coliseo escogida concurrencia, que en la producción de los Quintero encontró sensaciones de placidez y calma; se identificó por completo con las placideces de la vida en Alminar de la Reina, rió estrepitosamente las gracias de Lucio y admiró la austeridad del palacio solariego de la marquesa de los Arrayanes, casa tristonja cuyo silencio se ve sólo interrumpido por las monsergas de D. Eligio, los suspiros de D. Sacramento y muy de tarde en tarde por las risotadas y peticiones del joven Julio, heredero de los títulos y patrimonios de aquella casa...

Allí llega para pasar una temporada consolación, sobrina de la marquesa y muchacha alegre y decidora; la bulla, la algazara misma, inicia la alegría y animación en aquel recogimiento y determina la estancia de Julio, quien enamorado de su prima, ha de casarse con ella, quedando para siempre enredada la sana alegría entre las flores del patio.

La interpretación irreprochable.

La señora Valdemoro prepara para el sábado su beneficio con un cartel elegidísimo. Por supuesto que bien ganado tiene ella el cartel para no necesitar de obras y llenar el teatro. Verán ustedes, verán ustedes cuántos aplausos habrá aquella noche y qué elocuentemente se dirá á la beneficiada lo que se la quiere.

Mot de la fin. Para el martes se anuncia un acontecimiento, que ha de ser según afirman, ruidosísimo. Dos jóvenes, músico uno y escritor el otro, los dos de talentos probados, han escrito y dado á la escena una revista local que gustará, conquistará aplausos y se dejará sentir en taquilla.

Todo esto lo decimos por boca de ganso, pues ni los nombres de los autores conocemos y el misterio que alrededor del estreno se ha hecho es impenetrable. El tiempo nos lo dirá.

SAN JOSÉ DE CALASANZ

Corona su frente la llama del genio. Ostenta su cabeza, veneranda, la aureola del Apóstol. Llámánle Padre los niños, y complaciente sonrisa de su paternal cariño responde á las demostraciones de filial afecto.

¿Sus títulos de gloria? Sábelos el mundo; y más que por las hazañosas proezas de sus antepasados, es ilustre por las suyas propias.

Y es, que las grandezas hereditarias por más que den lustre, la religión no las celebra, y es más gloria para San José de Calasanz, su propia virtud y

santidad, que el contar entre los suyos, entre sus mayores á los Reyes de Aragón y Navarra.

Lastimóle el espectáculo que presentaba la juventud de Europa, sin exceptuar á la misma Roma. Niños desenfrenados, vejetando en la ignorancia y en estúpida grosería, dejaban presentir triste y fatal porvenir para la sociedad.

Calasanz abarcó con su mirada de Apóstol la grandeza de tamaña calamidad y acudió al Senado Romano y á respetabilísimas Corporaciones en demanda de auxilio para el desarrollo del plan que concibiera de la educación de la niñez; no fué oído.

Y meditando, contristado, el modo de remediar un daño tan transcendental en el pueblo cristiano, misteriosa voz del Cielo le intima su misión y clarase Apóstol de la niñez.

Dócil á la voz de Dios, pone manos á la obra, no sin conocer mil sinsabores y experimentar contradicciones que arredrar podían á un alma de menos temple que la suya.

Asociado en su empresa civilizadora por operarios dotados de virtud sólida y ciencia no común, realizadas en muchos de ellos por los esplendores de la nobleza, instituye las *Escuelas Pías*, que merecieron bien pronto la aprobación de los Sumos Pontífices, los elogios de los sabios, la protección de los reyes, la simpatía de los pueblos y poca rara la confianza y el respeto de los enemigos del catolicismo.

Bien puede la gran familia Calasanz vestirse de gala y regocijarse piadosamente en el Señor en este Aniversario, diciendo que conmemora gozosa las grandezas y heroicas virtudes y Santidad de su inclito Patrón y Fundador José de Calasanz.—C.

Jaca, Agosto de 1909.

Gacetillas

Por creer que dada la actual situación de España nada hay que interese tanto, como la guerra de Melilla, dedicamos casi por completo nuestros números á la misma y á cuanto con la región del Rif se relaciona, seguros de que ha de ser esto más agradable á nuestros lectores, que cuantos artículos ó noticias de índole científica ó literaria pudiéramos insertar.

Por carta que tenemos á la vista de persona que se honra con la amistad de S. M. el Rey, sabemos que el Monarca ha expresado al Excmo. Sr. Duque de Bivona su agradecimiento, por la patriótica oferta de que dimos cuenta en uno de nuestros anteriores números, que éste y nuestro dignísimo Director y algunos otros hicieron al Sr. Gobernador militar de esta plaza, encargándole diera en su Real nombre las gracias á todos, pues le era grato conocer estos deseos que estima y elogia.

Al oficio de gracias que el Sr. Coronel, Gobernador militar interino, envió al Ayuntamiento por su comportamiento para con los Sres. oficiales y soldados de esta guarnición que han ido á Melilla, así como por las inequívocas pruebas de amor patrio que viene dando nuestro Cabildo municipal desde el comienzo de la campaña, ha contestado nuestro dignísimo Alcalde con el siguiente, que refleja el acuerdo tomado en este sentido por la corporación municipal.

Alcaldía de la ciudad de Jaca.—Número 515.

EXCMO. SR.

Los actos realizados por el Ayuntamiento que presido con motivo de marchar á Melilla los Sres. Oficiales é in-

dividuos de tropa de varais armas que han salido de esta ciudad recientemente, sólo han sido débil reflejo de los sentimientos que animan siempre á este vecindario, para demostrar en toda ocasión, de modo ostensible, su acendrado amor á la Patria y su entusiasmo por el Ejército. La Corporación Municipal estima que al interpretar en cuanto le ha sido dable esos sentimientos no ha hecho más que cumplir un imperioso deber, sin merecer por tanto las expresivas frases de gratitud que V. E. en su nombre, y en el de la guarnición de esta ciudad, se digna tributar en su muy atenta comunicación fecha 13 de los corrientes.

Queda el Concejo en su consecuencia doblemente reconocido á la fina atención de V. E., según acuerdo unánime, que me complazco en transmitirle, con mi saludo y testimonio de simpatía, que en nombre del vecindario hago extensivos á la brillante guarnición que honra á esta plaza.

Dios guarde á V. E. muchos años. Jaca 19 de Agosto de 1909.—MARIANO PÉREZ SAMITIER.

Excmo. Sr. General Gobernador de esta Provincia y plaza de Jaca.

Se ha concedido al General de Brigada, Coronel que fué del Regimiento del Infante, D. Baldomero Barbón, la Gran Cruz de San Hermenegildo. Felicitamos á nuestro querido amigo por tal distinción.

El pasado lunes puso fin á su vida, arrojándose al depósito de aguas que en las inmediaciones de la casa Repartidora del canal, tiene la sociedad *Electra Jacetana*, el guarda Justo Bruno Campo, de 53 años, casado y vecino de esta ciudad.

Parece ser que el desgraciado suicida padeció, en no lejanas fechas de enagenación mental, enfermedad que, recrudecida de nuevo, ha sido sin duda alguna la causa que le obligó á tomar resolución tan extrema. El juzgado de 1.ª Instancia entiende en el asunto.

Nuestro colaborador y querido amigo D. Emilio Heredia, sufre la desgracia de haber visto morir á su niña menor.

Ha sido nombrado ayudante de campo del Gobernador Militar electo de esta plaza D. Juan Puñet, el capitán de Infantería D. José Puñet.

Ha sido destinado á mandar una sección de la brigada de tropas de Sanidad militar en Melilla, el distinguido médico segundo de este Regimiento del Infante D. Babil Coiduras, que hoy ó mañana saldrá para su nuevo destino. Le felicitamos, puesto que á petición propia va al ejército de operaciones.

La Comunidad de PP. Escolapios celebrará la festividad de San José de Calasanz, con una salva á toda orquesta que se cantará esta tarde á las siete y media y misa solemne mañana á las diez.

Ha sido nombrado cartero de Borau nuestro amigo D. Mariano Saucedamente,

En el sorteo verificado ante la Comisión mixta de reclutamiento de Huesca, han correspondido dar los soldados que á continuación se expresan, á los pueblos de este partido de Jaca: Agüero, 1; Anzánigo, 1; Ara, 1; Aragüés del Puerto, 1; Berdún, 1; Biescas, 1; Hecho, 1; Jaca, 2; Javierregay, 1; Larué, 1; Piedrafita de Jaca, 1; Riglos, 1, y Santa Engracia. 1.—Total, 14.

Ha sido destinado de nuevo al Hos

pital militar de Zaragoza, nuestro distinguido amigo el Médico 2º D. Fausto (Adrián) Gavin, que prestaba sus servicios, en comisión en Málaga.

De Real orden se ha dispuesto se expidan gratuitamente, y en el plazo de cuarenta y ocho horas, las certificaciones y otros documentos del Registro Civil que necesiten las familias de los soldados en situación de reserva llamados á filas con motivo de la actual campaña.

El Regimiento de Infantería del Intero, hállese practicando ejercicios de tiro en el campo de las Batiellas.

En virtud de orden superior, se ha ampliado el plazo para la admisión de instancias de aspirantes á ingreso en Correos hasta el 31 del mes en curso, á las diez y siete.

Cumpliendo lo acordado por nuestro Ayuntamiento en su sesión del lunes último, una comisión del mismo formada por el Alcalde Sr. Pérez Sa-

mitier, primer teniente Sr. Irigoyen, concejal D. José Lacasa y Secretario Sr. Leante, han visitado al P. Rector del Colegio de Escuelas Pías en Jaca, para significarle el pesar de la Corporación por los sucesos acaecidos en Barcelona de los que fué víctima el Colegio que dicha comunidad poseía en la capital catalana.

Accediendo á lo solicitado por el teniente coronel mayor del regimiento del Infante, se ha autorizado para reclamar la cantidad de 23,25 pesetas por pluses de campaña devengados por dicho cuerpo en diciembre de 1908.

Está firmada la real orden dotando á la guardia civil de una guerrera gris de una hilera de botones, con bocamangas, cuello encarnado y tableada para darle holgura.

Se usará para el servicio de campo y todos aquellos que el jefe más caracterizado de cada punto estime conveniente.

El ministro de la Guerra á dicho

que el llamamiento de los excedentes de cupo de 1908 no supone nada, pues no tiene otro objeto que instruir convenientemente á dichas reclutas, y una vez hecho esto, licenciarlos.

BALNEARIO DE PANTICOSA

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS

1663 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR
TEMPORADA OFICIAL; DE 15 JUNIO Á 21 SETIEMBRE

Habitaciones: Tarifa ordinaria: desde 2'25 á 15 pesetas.

Fondas: Desde 4 á 12'50 pesetas.

Carruajes: En Sabiñánigo, diligencias, la línea de Laruns, línea de Pau (Francia) y Ginebra desde el 20.

Cuando se vá á la Chámberga. Luz artificial y estufa de desinfección. —Gran terraza en amplia terraza. —Correos y Telegrafo.

Pidáanse tarifas, folletos é informes al Administrador general.

BOLSA

Cotización oficial de la Bolsa de Madrid en el día 24 de Agosto de 1909.

Valores del Estado

	Interior.	Cambios
Fin corriente.	00'00	
Idem fin próximo.	00'00	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	84'85	
» E. de 25 000 « «	84'75	
» D. de 12 500 « «	86'00	
» C. de 5 000 « «	86'20	
» B. de 2 500 « «	86'00	
» A. de 500 « «	86'00	
» G. y H. de 100 y 200	00'00	
En diferentes series.		
	Amortizable	00,852
Serie F. de 50.000 ptas. nominales...		00,579
» E. de 25 000 « «		300,00
» D. de 12 000 « «		100'25
» C. de 5 000 « «		100'00
» B. de 2 500 « «		100'25
» A. de 500 « «		
En diferentes series.		
	Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.		61,50
» B. de 5 000 «		20,00
	Cambios	
Londres.		27,52
Paris.		9,35

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

Exquisitos Chocolates

Por su fabricación esmerada y por la superioridad de sus clases, hacen que quien los prueba una vez los pida siempre. Clases de 1 á 3 ptas. Mayor, 14.



LA INTERNACIONAL

Gran casa para viajeros

Esta casa ha establecido un servicio público de coches desde Jaca á los Arañones y viceversa. HORA DE SALIDA, á las 6 de la mañana para regresar el mismo día.

LA INTERNACIONAL

Se arriendan para la próxima invierno los pastos de las Dehesas "Mojas" situadas en los términos (Zaragoza.) Para tratar con Martín Gavin, en Zaragoza, 87, segundo, derecha, ó con Manuel Gerio Pinós.

TRAJECITOS Gorras y Sombreros para niños. Se ha recibido lo más moderno en dichos artículos, propio para la presente estación.

Los trajes en lanilla y dril, desde **cuatro pesetas** uno en adelante.

JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

Imprenta de la Viuda de R. Abad

Una casa que cuenta en sus talleres con fuerza eléctrica.

PAPEL MANILA

para el comercio, impreso en la forma que se desee, sin competencia en precios.

Especialidad en trabajos comerciales á una ó varias tintas.

AGUAS MINERALES

— G A R A N T I Z A D O S —
FOSFATOS—NITRATO DE SOSA—SALES POTASICAS, ETC., ETC.

MANUEL AMBROS

OFICINAS: PLAZA DE LA SEO, 13, ZARAGOZA

Lecciones particulares para carreras especiales y Bachillerato, de las asignaturas de Física, Química, Fisiología é Higiene é Historia Natural y de Aritmética y Algebra del mismo y para el Magisterio, á cargo de Don Emilio Ferrer, médico y farmacéutico 1º de Sanidad de la Farmacia Militar, plaza, Profesor que ha sido incorporado á las Academias de Medicina y Cirujía, Honorarios médicos y convencionales. Informes y condiciones, Ciudadela, pabellón número 24

NUEVA RELOJERÍA

JOSE MARCUELLO

instalada en los talleres de platería de D. MARIANO MARCUELLO, Bellido, 17

Precios económicos.—Se garantizan las composturas.

HERNANDEZ

DENTISTA
Coso 74, del Heraldo. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur



El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS

PÍDASE EN TODAS PARTES

Agente en Aragón. J. BUSSET, Zaragoza.

Puntos de venta en Jaca: Farmacias de los Sres. García, Comercios de los Sres. Franco, Basilio Martínez y José María Casajús.

ALMACENES COSTA

do en retortas, he años de oro y to artículos blancos de hilo y algodón. Inmensa colección de tiras bordadas.

ALMACENES COSTA